

XLVII

годъ.

МИНСКЪ



# ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць  
около 1 и 15 чиселъ  
Годовая цѣна 5 руб. съ перес.

1914.

Подписка принимается въ редакціи Минскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей въ губ. г. Минскѣ.

15 Октября.

№ 20.

15 Октября.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Объявляемыя въ официальномъ отдѣлѣ сихъ Вѣдомостей распоряженія Епархіальнаго Начальства обязательны къ исполненію духовенства и должностныхъ лицъ епархіи, до коихъ онѣ касаются.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Митрофанъ Епископъ Минскій и Туровскій былъ осчастливленъ полученіемъ 6 сего октября отъ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА слѣдующей отвѣтной телеграммы: „Минскъ губернскій Преосвященнѣйшему Епископу Митрофану: Сердечно благодарю Минское Православное Свято-Николаевское Народное Братство за оказываемую помощь нашимъ доблестнымъ воинамъ.

НИКОЛАЙ.

Содержаніе посланной телеграммы было таково:  
„Царское Село. ГОСУДАРИЮ ИМПЕРАТОРУ.

„Въ радостный для Россіи день Тезоименитства Наслѣдника Цесаревича, совершивъ благодарственное моленіе Минское Православное Свято-Николаевское Народное Братство въ общемъ своемъ собраніи съ невыразимой радостью выслушало вѣсть о принятіи Братства подъ ВЫСОЧАЙШЕЕ ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА покровительство. Вѣрное исконнымъ завѣтамъ родины и крѣпко стоя на стражѣ ихъ Минское Братство въ явленной ВЫСОЧАЙШЕЙ милости почерпаетъ новыя силы для своей работы. Къ обычной просвѣтительно благотворительной дѣятельности Братства въ переживаемую годину присоединяются заботы, вызванныя военными дѣйствіями. Для облегченія участи семействъ запасныхъ Братство открыло по всеѣмъ приходамъ попечительные совѣты, для арміи заготовлено болѣе ста тысячъ паръ бѣлья, заботится о призрѣніи раненыхъ. Братство счастливо засвидѣтельствовать, что его заботы встрѣчаютъ живой откликъ среди населенія, готоваго все отдать и самую жизнь на службу Царю и Отечеству. Митрофанъ Епископъ Минскій.

Телеграмма ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА Великой Княжны ТАТЬЯНЫ НИКОЛАЕВНЫ на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Митрофана, Епископа Минскаго и Туровскаго:

„Искренно благодарю Васъ, Владыко, Губернатора, Начальствующихъ лицъ и дѣятелей Минска за горячую отзывчивость на обращенную имъ просьбу о содѣйствіи моему Комитету“.

ТАТЬЯНА.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Митрофанъ, Епископъ Минскій и Туровскій получили отъ Предсѣдателя мѣстнаго Управленія Россійскаго Общества Краснаго Креста отношеніе слѣдующаго содержанія: „Предсѣдатель Главнаго Управленія Россійскаго Общества Краснаго Креста отношеніемъ отъ 27 сентября с. г. за № 32793 увѣдомилъ меня, что Главное Управленіе, освѣдомившись въ засѣданіи своемъ о формированіи и оборудованіи при Минскомъ Женскомъ Монастырѣ лазарета на 25 кроватей имени духовенства Минской епархіи, постановило выразить жертвователямъ глубокую и искреннѣйшую благодарность за отзывчивое отношеніе къ дѣлу помощи больнымъ и раненымъ воинамъ и принять означенный лазаретъ подъ флагъ Краснаго Креста.

О такомъ постановленіи Главнаго Управленія имѣю честь увѣдомить Ваше Преосвященство для свѣдѣнія и объявленія и жертвователямъ.

Поручая себя молитвамъ Вашимъ имѣю честь быть Вашего Преосвященства покорнѣйшимъ слугою Алексѣй **Гирсъ**.

---

## Назначенія и перемѣщенія.

Настоятель Любчанской церкви, Новогрудскаго уѣзда, протоіерей Александръ **Рыбцевичъ**, согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Митрофана, Епископа Минскаго и Туровскаго отъ 2 сентября с. г. за № 5128 *перемѣщенъ* къ Бобруйскому собору на настоятельское мѣсто.

Священникъ Витовецко-Чиковской церкви, Минскаго уѣзда Александръ **Горбачевскій** согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Митрофана, Епископа Минскаго и Туровскаго отъ 30 сентября с. г. за № 5645 *уволень* за штатъ.

Резолюціей Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Митрофана, Епископа Минскаго и Туровскаго отъ 22 сентября с. г. за № 5485 священникъ Лудичской церкви, Рѣчицкаго уѣзда Николай **Гейхрехъ** *назначень* временно исполняющимъ обязан-

ности благочиннаго 3 округа вмѣсто умершаго 19 сентября с. г. благочиннаго протоіеря Юревической церкви Рѣчицкаго уѣзда Александра **Бирюковича**.

Резолюціей Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Митрофана, Епископа Минскаго и Туровскаго отъ 20 сентября за № 5434, исполняющіе должность благочинныхъ 1 округа Бобруйскаго уѣзда, священникъ Михаилъ **Серницій**, 3 округа Мозырскаго уѣзда, священникъ Сергѣй **Покровскій**, 1 округа Пинскаго уѣзда, священникъ Алексѣй **Данкевичъ** и 2 округа Рѣчицкаго уѣзда, священникъ Александръ **Авонскій** утверждены въ сихъ должностяхъ.

По опредѣленію Еперхіального Начальства отъ 24 сентября — 6 октября протоіерей Горбачевичской церкви, Бобруйскаго уѣзда, Николай **Лисицій** *уволень* за штатъ.

Псаломщикъ Ишкольдской церкви, Новогрудскаго уѣзда Григорій **Небець** Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Теофилактомъ, Епископомъ Слуцкимъ, 21 сентября с. г. *рукоположенъ* въ діакона съ оставленіемъ на псаломщической вакансіи при вышеназванной церкви.

Опредѣленіемъ Епархіального Начальства отъ 19—22 сентября с. г. исполняющій должность псаломщика при Деревковской церкви, Пинскаго уѣзда Алексѣй **Боричевскій** утвержденъ въ сей должности.

Псаломщикъ Стволовичской церкви, Новогрудскаго уѣзда, Илья **Гомолицкій** резолюціей Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Митрофана, Епископа Минскаго и Туровскаго, отъ 25 сентября с. г. за № 5533, *уволень* за штатъ по прошенію.

Резолюціею Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Теофилакта, Епископа Слуцкаго отъ 18 сего сентября за № 1299 кр. дер. Латыши Мартинъ Михайлоъ Сѣрый утвержденъ въ должности церковнаго старосты къ Телядовичской церкви Слуцкаго уѣзда на 4 трехлѣтіе.

Избранные актомъ духовенства 3 округа Мозырскаго уѣзда депутатомъ на окружной училищный съѣздъ священникъ Туровской церкви Александръ Гузаревичъ и кандидатомъ къ нему священникъ Дмитрій Плышевскій, резолюціей Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Митрофана, Епископа Минскаго и

Туровскаго отъ 30 августа с. г. за № 5094 утверждены въ сихъ избраніяхъ.

Избраны въ составъ церковно-приходскаго попечительства Дольской церкви, Пинскаго уѣзда, предсѣдателемъ священникъ Артемонъ Герасимовичъ, а членами 6 человекъ изъ крестьянъ.

## Отъ Минской Духовной Консисторіи.

1. Минская Духовная Консисторія симъ объявляетъ для свѣдѣнія духовенства епархіи, что для устраненія взаимныхъ недоразумѣній между причтами или строительными комитетами съ епархіальнымъ архитекторомъ о размѣрѣ вознагражденія за труды его, опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства, отъ 4—9 сентября текущаго года, постановлено:

1. Вознагражденіе епархіальному архитектору за составленіе проектовъ и смѣтъ и за наблюденіе за производствомъ работъ, до приѣмки таковыхъ, по всякаго рода строительству духовнаго вѣдомства, опредѣлить въ размѣрѣ одного процента отъ смѣтной суммы стоимости построекъ, независимо отъ источника строительныхъ средствъ; при чемъ половина этого вознагражденія должна быть выдана ему по составленію проекта и смѣты, а другая половина, т. е.  $\frac{1}{2}\%$ , выдается пропорціо-нально суммѣ, на которую выполнены и осмотрѣны имъ работы.

2. Независимо отъ указаннаго въ 1 омъ пунктѣ вознагражденія выдавать архитектору на издержки по поѣздкамъ во всѣхъ случаяхъ прогонныхъ по 3 коп. съ версты и лошади, на двѣ лошади, если поѣздка совершается на лошадяхъ и по стоимости билета II класса, если поѣздка совершается по желѣзной дорогѣ или пароходомъи суточныхъ въ размѣрѣ 60 коп. въ сутки, полагая однѣ сутки на 50-поверстное разстояніе и принимая части сутокъ за цѣлыя сутки.

3. За исключеніемъ прогонныхъ и суточныхъ особымъ вознагражденіемъ архитектора не удовлетворяютъ за осмотръ мѣста подъ постройку церкви и за осмотръ существующихъ церквей. Служебныя же поѣздки, по командировкамъ Консисторію, оплачивать прогонными и суточными въ томъ лишь случаѣ если эта оплата будетъ признана Консисторію необходимою, а въ

прочихъ случаяхъ расходъ этотъ относитъ на 400 руб., получае-  
мыхъ архитекторомъ изъ суммъ на дѣлопроизводство по прич-  
товымъ постройкамъ.

4. Указаніе въ 1 и 2 пунктахъ сего опредѣленія, вознагра-  
жденіе отвести на учрежденія и лицъ, имѣющихъ надоб-  
ность въ архитекторѣ, и расчеты съ нимъ производить черезъ  
Консисторію, а для сего предписать духовенству епархіи сно-  
ситься съ епархіальнымъ архитекторомъ черезъ Консисторію,  
одновременно высылая деньги по вышепрписанному расчету  
для удовлетворенія его.

II. Предсѣдательница Комитета по оказанію благотворительной  
помощи семействамъ воиновъ, ушедшихъ на войну, ЕЯ ИМПЕ-  
РАТОРСКОЕ ВѢСОЧЕСТВО, Великая Княгиня Елисавета Теодо-  
ровна письмомъ отъ 17 сентября сего года за № 1541 сообщила  
Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Митрофану, Епископу  
Минскому и Туровскому, что ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИ-  
ЧЕСТВУ, ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ, въ заботахъ о нуждахъ  
семей воиновъ, призванныхъ на защиту Нашею дорогого Отече-  
ства, благоугодно было учредить подъ АВГУСТѢЙШИМЪ покрови-  
тельствомъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДА-  
РЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ АЛЕКСАНДРЫ ТЕОДОРОВНЫ и Ея  
Предсѣдательствомъ Комитетъ по оказанію благотворительной  
помощи семействамъ воиновъ, ушедшихъ на войну.

Дѣятельность Комитета простирается на всѣ города и се-  
ленія Россійской Имперіи, за исключеніемъ Петроградской гу-  
берніи, гдѣ дѣйствуетъ Особый Комитетъ Великой Княжны Ольги  
Николаевны.

Для осуществленія возложенной на Комитетъ задачи, въ  
каждомъ губернскомъ и областномъ городѣ, организованы От-  
дѣленія Комитета, каковыя оказываютъ помощь нуждающимся  
въ ней лицамъ, учрежденіемъ пріютовъ, яслей, дешевыхъ или  
бесплатныхъ квартиръ, присканіемъ занятій, устройствомъ ра-  
ботъ, выдачею провіанта, вещей, топлива и другихъ необходи-  
мыхъ предметовъ, а также въ случаѣ необходимости и назначе-  
ніемъ денежныхъ пособій.

Въ великой нуждѣ требуется и великая помощь, почему  
для исполненія ВѢСОЧАЙШЕЙ Воли Нашею ГОСУДАРЯ забо-  
та Ея Комитета есть, конечно, также и о соисканіи средствъ.

Для сего, по Ея ходатайству, Святейшій Синодъ, опредѣленіемъ своимъ отъ 4 сентября сего года за № 7978, разрѣшилъ произвести во всѣхъ церквахъ Имперіи въ текущемъ году въ праздникъ Введенія Пресвятой Богородицы за литургіями и наканунѣ за всеобщимъ бѣдніемъ кружечный или тарелочный сборъ на нужды Комитета. Православное Духовенство, ведомое своими Архипастырями на всемъ протяженіи Исторіи Русскаго Государства, всегда откликалось на нужды населенія, въ особенности въ години испытаній и народныхъ бѣдствій. Не сомнѣваясь въ помощи и въ нынѣшнюю годину, Предсѣдательница Комитета обращается съ просьбою къ Его Преосвященству, оказать свое Архипастырское содѣйствіе по организациі тарелочнаго сбора за всеобщей 20 и за Литургіями 21 ноября сего года въ день Великаго праздника Введенія во Храмъ Пресвятой Богородицы и тѣмъ помочь Ея Комитету исполнить возложенную на него задачу приарвнія семей нашихъ воиновъ, защищающихъ своей кровью Православную Вѣру, Царя и Святую Русь.

Вслѣдствіе сего и резолюціи Его Преосвященства отъ 22 сентября Консисторія предписываетъ духовенству епархіи заранѣе приготовить прихожанъ къ сему сбору, чтобы онъ вышелъ возможно значительнѣе, ибо нужды семействъ запасныхъ велики и умножаются съ началомъ зимняго времени.

## ВѢДОМОСТЬ

о количествѣ денегъ, удержанныхъ изъ жалованья духовенства епархіи за сентябрь мѣсяць 1914 года.

Удержаніе произведено на слѣдующіе предметы:

- 1) На содержаніе Паричскаго жен. училища духовн. вѣдомства по 4 р. 60 к. съ каждаго протоіерея, священника и діакона.
- 2) На погашеніе долговъ по исполнительнымъ листамъ съ священниковъ церквей: Мянскаго уѣзда Гатовской — Пастернацкаго, Борисовскаго у. Бараньской — Мацкевича, Тумилувичской — Красногородскаго, Мозырскаго у. Михалковской — Пышковскаго, Рѣчицкаго у. Тульговичской — Мацкевича. Пин-

скаго у. Судчанской — Радзиминовича, Лувинской — Рожановича, Игуменскаго у. Пярѣчской — Рудакова и Пережирской — Черняковскаго по 8 р. 16 к. съ cadaго; Борисовскаго у. Пышачекской — Лавровскаго 6 руб., Мозырскаго у. Ремезовской — Терравскаго 16 р. 32 к., Игуменскаго уѣзда Верхменской — Бѣлаяева 20 р. съ псаломщиковъ [церквей Игуменскаго собора Юзефовича и Пинскаго собора Шелепина по 3 р. 36 к. съ cadaго; Игуменскаго у. Микуличекской — Рожановича, Дричинской — Бруякина, Слуцкаго у. Старобинской — Бардіана, Турхановичекской — Нарановича, Бобруйскаго у. Воскресенской м. Глуска — Юшко, Горбачевичекской — Кульчицкаго, Пинскаго у. Бѣлянской — Павловскаго, Борисовскаго у. Ухвальскій — Олешкевича, Велико-Долецкой — Шавелева, Минскаго у. Крестогорекской — Горбацевича, Остропицко-Городокекской — Кричевскаго, Сѣнницкой — Горбацевича и Рѣчицкаго у. Бывалковекской — Подольскаго по 2 р. 50 к. съ cadaго, Игуменскаго у. Верхменской — Тарановича 6 р. 50 к.

3) Въ распоряженіе Консистеріи на пополненіе равнаго рода взысканій съ священниковъ церквей: Мозырскаго у. м. Петрикова Николаевекской — протоіерея Якубовича 12 р. 52 к., Вознесенекской — Головни 20 р., Воскресенекской — Киркевича 6 р. 33 к., Слуцкаго у. Скепіевекской — Локизо, Грозовекской — Струковскаго и Рѣчицкаго у. Наровлянскій — Завитневича по 26 р. 8 к. съ cadaго; Минскаго у. Горутишекской — Копачинскаго 8 р. 16 к., Борисовскаго у. Бараньскій — Мацкевича 17 р. 92 к., Волосевичекской — Тихоновича 15 р., Новогрудексаго у. Полберекской — Хруцкаго 25 р. и Игуменскаго у. Новоселковекской — Кучинскаго 11 р. 59 к.; псаломщиковъ церквей: Слуцкаго у. Телядовичекской — Вольскаго 9 р. 59 к., Новогрудексаго у. Колпеничекской — Невѣровскаго 6 р. 58 к., Игуменскаго у. Долгекской — Бекаревича 9 р. 59 к., Рѣчицкаго у. діакона Хойникекской — Демидовича 2 р. 50 к. и Бобруйскаго у. Глусекской — Юшко 2 р. 49 к.

4) На добавочно жалованье учителямъ параллельныхъ классовъ при Семинаріи по 27 коп. съ cadaго протоіерея и священника, а при вакансіи съ псаломщика.

5) Въ пользу Минской Духовной Семинаріи за содержаніе дѣтей: съ священниковъ церквей: Бобруйскаго у. Залужекской — Заусціанскаго, Игуменскаго уѣзда Лѣшнянскій — Заусціан-

скаго, Пинскаго уѣзда Сваричевичской — Герасимовича и Слуцкаго уѣзда Мокранскій — Говорскаго по 26 руб. 8 к. съ cadaго; Бобруйскаго уѣзда Поповичинской — Щербинскаго, Славковичской — Киркевича, Новодорожской — Сосиновскаго, Голынской — Киркевича, Борисовскаго у. Гатьской — Юрашкевича, Мяскаго у. Тоново-Слободской — Бѣляева, Новогрудскаго у. Березовецкой — Волочковича, Мозырскаго у. Рычевской — Григоровича, Ленинской — Попенко, Пинскаго у. Погость-Загородской — Тарановича, Столинской — Роздяловскаго, Дятловичской — Гаховича, Моровинской — Нецеретова, Вылазской — Роздяловскаго, Хойникской — Теодоровича, Слуцкаго у. Бучатинской — Рудаковскаго, Савичской — Новицкаго и Погостскій — Виторскаго по 18 р. 98 к. съ cadaго; Борисовскаго у. Юльевской — Юзюкевича 25 р. 75 к., Игуменскаго у. Порѣчской — Рудакова 17 р. 92 к., Новогрудскаго уѣзда Барановичской — Мацкевича 2 р. 36 к., Щрсковской — Савича 13 р. 36 к., Рѣчицкаго у. Славинской — Сѣвбо 17 р. 98 к., Тульговичской — Мацкевича 17 р. 92 к., съ діаконовъ церквей: Борисовскаго у. Дѣкшицкой — Прорвича 5 р. 9 к., Слуцкаго у. Тимковичской — Бирюковича, Мокранской — Давидовича, Чижевичской — Вечорко, Копыльской — Бѣляя, и Бобруйскаго у. Поболовской — Константиновича по 4 р. 99 к. съ cadaго; г. Слуцка — Сулковскаго и гор. Борисова — Мамчица по 8 р. 59 к. съ cadaго; Новогрудскаго у. Стволовичской — Шамко 5 р. 19 к., съ псаломщиковъ церквей Бобруйскаго у. Омговичской — Лембовича, Лясковичской — Герасимовича, Борисовскаго у. Велятичской — Пушкина, Немоницкой — Гаховича, Игуменскаго у. Марьино-Горской — Якубовича, Мозырскаго у. Макаричской — Шолковича, Туровской — Рункевича, Милѣзичской — Правилло, Мало-Мелешовской — Кричевскаго, Пинскаго у. Мѣстковичской — Петрунковича и Слуцкаго уѣзда Вызнянской — Малевица по 9 р. 59 коп. съ cadaго; Новогрудскаго у. Городейской — Касперскаго и Желѣзницкой — Слауто по 9 р. 79 коп. съ cadaго.

6) Въ пользу Минскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства за содержаніе дѣтей: съ священниковъ церквей Новогрудскаго уѣзда Барановичской — Мацкевича 24 р. 38 коп., Игуменскаго у. Марьино-Горской — Гаховича 26 р. 8 к., Пинскаго у. Островской — Любича 18 р. 66 к., Минскаго у. діакона Койданов-

ской церкви Нѣшевича 4 р. 92 к., Слуцкой Георгіевской церкви Борковского 8 р. 59 к., Новогрудскаго у. Даревской—Очаповскаго 5 р. 19 к., съ псаломщиковъ церковей Новогрудскаго у. Стволовичской—Гомолицкаго, Залужской Микульскаго по 9 р. 79 к. съ cadaго, Игуменскаго у. Могильнянской—Наркевича, Пережирской—Талюша, Рѣчицкаго у. Брагинской—Тышкевича, Пинскаго у. Качановичской—Верхушкина и Слуцкаго у. Забѣльской—Михалковича по 9 р. 59 к. съ cadaго, Клѣцкой—Бирюковича 4 р. 99 к.

7) Въ пользу Паричскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства за содержаніе дѣтей съ священниковъ церковей Бобруйскаго уѣзда Добровольщинской—Булыго, Степской—Юхневича, Рѣчицкаго уѣзда Хобенской—Мигая, Мозырскаго у. Грабовской—Крокоса, Телешевичской—Лелявскаго, Житковичской—Савича и Пинскаго у. Городненской—Роздяловскаго по 26 р. 8 к. съ cadaго, Новогрудскаго уѣзда Островской—Рабцевича 26 р. 74 коп., Минскаго уѣзда Горутишской—Копачинскаго 17 р. 92 коп., Борисовскаго уѣзда діакона Ольберовичской церкви Рункевича 5 р. 9 к., съ псаломщиковъ церковей Игуменскаго уѣзда Якшицкой Еліашевича, Рѣчицкаго уѣзда Оревичской—Александровича, Новоселковской—Ясинскаго, Пинскаго уѣзда Вылазской Ясевича, Бобруйскаго уѣзда Михалевской—Мироновича и Слуцкаго уѣзда Подлѣсской—Цигулевскаго по 9 р. 59 к., Пинскаго уѣзда Лещенской—Неслуховскаго 4 р. 99 к.

8) Въ пользу Пинскаго духовнаго училища за содержаніе дѣтей: Пинскаго уѣзда съ священника Островской церкви Любича 7 р. 42 к., съ псаломщиковъ церковей Рѣчицкаго уѣзда Барбаровской—Круса 9 р. 59 к., Алексичской—Бирюковича 1 р. 42 коп.

9) Въ пользу Минскаго духовнаго училища за содержаніе дѣтей Игуменскаго уѣзда псаломщика Верхневской церкви Тарановича 3 р. 9 к.

10) Въ пользу Слуцкаго духовнаго училища за содержаніе дѣтей съ псаломщиковъ церковей: Бобруйскаго уѣзда Новодорожской—Сѣвбо 8 р. 22 к., Замошской—Заблоцкаго 1 р. 48 к., Слуцкаго уѣзда Круговичской—Плѣшко 3 р. 8 к.

11) Зачислено въ доходъ казны за опредѣленіе въ должность и увеличенія содержанія: съ священниковъ церковей г.

Минска Кладбищенской—Сушинскаго и Привокзальной—Бируля по 8 р. 19 коп. съ cadaго, Новогрудскаго у. Староельнянской—Сосиновскаго 36 р. 96 коп., Пинскаго у. Доброславской—Лебявскаго 21 р. 76 к., Игуменскаго уѣзда Семеновичской—Демянцова, Пинскаго у. Бухличской—Гребенко, Бобруйскаго у. Чирковичской—Закревскаго и Борисовскаго уѣзда Дмитровичской Горбацевича по 10 р. 88 к. съ cadaго; Скуцкаго уѣзда Греской—Родевича 2 р. 64 коп. съ псаломщиковъ церковей Мозырскаго собора Пушкина 4 р. 49 коп., Пинскаго уѣзда Обровской—Панько 3 р. 27 коп., Минскаго уѣзда Ивенецкой—Тимошека, Слуцкаго у. Голынской—Рункевича. Хмарино-Городской—Муллера по 3 р. 62 к. съ cadaго, Пинскаго уѣзда Озаричской—Парфенова 3 р. 26 к., Слуцкаго собора—Николаевича 4 руб. 49 коп.

12) На Красный Крестъ 450 р. 62 коп.

13) На жалованье миссионеру по 1 р. 3 к. со всѣхъ протоперевъ и священниковъ, а при ваканси—съ благочиннаго.

## Свѣдѣнія о вакантныхъ мѣстахъ.

### а) Священническія:

1) Князь-Озерской церкви, Мозырскаго уѣзда, 2) Любчанской церкви, Новогрудскаго уѣзда и 3) Юревичской цер., Рѣчицкаго уѣзда (смотри № 19 Епар. Вѣдом. за 1914 г.) 4) Невельской церкви, Пинскаго уѣзда. Земли для причта имѣется 124 десятины 681 кв. саж., качествомъ плохая; дома для членовъ причта имѣются и находятся въ хорошемъ состояніи; прихожанъ числится 2265 душъ обоого пола; въ приходѣ имѣются двѣ церковно-приходскія школы и народное училище,

5) Горбацевичской церкви, Бобруйскаго уѣзда. Земли для причта имѣется 62 десятины 424 квад. саж. качествомъ посредственная, дома и другія строенія для членовъ причта имѣются и находятся въ хорошемъ состояніи, прихожанъ числится 5143 души обоого пола, въ приходѣ имѣются одно народное училище, земское, церковно-приходская школа и 7 школъ грамоты:

## 6) Псаломщическія:

1) Завшицкой церкви, Слуцкаго уѣзда и 2) Оздамической Мозырскаго уѣзда (смотри. № 19 Епарх. Вѣдом. за 1914 г.) 3) Локницкой церкви, Пинскаго уѣзда. Земли для причта имѣется 51 десятина 600 квад. саж.; дома для членовъ причта имѣются и находятся въ удовлетворительномъ состояніи; прихожанъ числится 1189 душъ обоего пола.

4) Бесѣдской церкви, Мозырскаго уѣзда. Земли для причта имѣется 104 десятины 1028 квадрат. саж.; дома для членовъ причта имѣются и находятся въ прочномъ состояніи; прихожанъ числится 2996 душъ обоего пола.

Съ 1-го Октября. 1914 года поступило пожертвованій въ Центральный Попечительный Совѣтъ при Минскомъ Св.-Николѣевскомъ Народномъ Братствѣ на содержаніе Епархіальнаго лазарета и въ пользу семействъ лицъ призванныхъ на службу изъ запаса деньгами.

2 го октября, отъ І. Тарасевича и П. Корзуна чрезъ Священника Скепѣвской церкви, П. Локизо	-	-	Р.	К
отъ учащихъ и учащихся Слуцкаго Дух. училища	-	-	2	—
3-го октября отъ Игуменіи Мипскаго женскаго монастыря, кружечнаго сбора за сентябрь	-	-	30	—
Отъ Священника Керсаковичской церкви, Борисовскагоуѣзда К. Буяковскаго кружечнаго сбора	-	-	5	50
Отъ Священника Вуйвичской церкви, Пинскаго уѣзда, Лобановскаго	-	-	2	43
Отъ Минскаго Свято-Духова монастыря кружечнаго сбора за августъ и сентябрь	-	-	3	—
Отъ прихожанъ Клецкой церкви, Слуцкаго уѣзда, дер. Якшицы, чрезъ благочин. протоіерея Лукашевича	-	-	26	56
Отъ прихожанъ Голдовичской церкви, Слуцкаго уѣзда, чрезъ того же благочиннаго	-	-	44	—
Отъ прихожанъ Клецкой церкви, Слуцкаго уѣзда, чрезъ благочиннаго протоіерея Лукашевича	-	-	105	—
Отъ Священника Комбчанской церкви Игум. уѣзда	-	-	18	—
			24	—

## Отъ Правленія Минскаго Женскаго Училища духовнаго вѣдомства

Темы для письменныхъ работъ на 1-ое полугодіе 1914—15 учеб. года:

I. Для воспитанницъ IV класса.

По Закону Божию: „Ученіе св. Евангелія о милосердіи къ ближнимъ“;

По Гражданской Исторіи: 1) „Гунскій вождь Атилла и борьба съ нимъ европейскихъ государствъ“; 2) Внутренняя дѣятельность византійскаго императора Юстиніана Великаго“;

По Географіи: „Какими природными богатствами обладаетъ Франція“?

II. Для воспитанницъ V класса:

а) По Закону Божию: „Нравственно-воспитательное значеніе Слова Божія“;

б) по Сл. вѣстности: 1) „Взаимоотношеніе князя и подданныхъ по „Поученію князя Владимира Мономаха къ дѣтямъ“; 2) „чему насъ научаеъ жизнь и дѣятельность нашего великаго ученаго и писателя, М. В. Ломоносова“?

в) По Гражданской Исторіи: „Дѣятельность англійской королевы Елизаветы на благо родной ей страны“.

## С О Д Е Р Ж А Н І Е.

ВЫСОЧАЙШАЯ телеграмма на имя Преосвященнѣйшаго Митрофана.— Назаченія и перемѣненія.—Отъ Минской дух. Консисторіи.—Вѣдомость объ удержаніяхъ изъ жалованья.—Вакантныя мѣста.—Пожертвованія поступившія въ Центральный Попечительный Совѣтъ.—Отъ Правл. Минскаго женскаго дух. Училища.—Приложеніе:—Свѣдѣнія о Минскомъ Епархіальномъ Попечительствѣ—Отчетъ Минскаго Отдѣла Императорскаго Православн. Палестинск. Общества.

---

Редакторъ, Инспекторъ Семинаріи, А. М. Пановъ.

Цензоръ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей І. Язвицкій.

---

Минскъ, Захар. ул. Электро-типографія С. А. Некрасова.

*Прибывшій изъ Владимірской губерніи*

Ж И В О П И С Е Ц Ъ

**П. П. ТЕПЛЯКОВЪ**

занимается исключительно церковною живописью



Пишетъ новыя иконы, реставрируетъ старыя,  
исполняетъ стѣнную живопись.

—) СОГЛАСЕНЪ ВЪ ОТЪѢЗДЪ. (—

Имѣетъ свидѣтельства объ исполненныхъ работахъ.

**А д р е с њ:**

Г. г. Минскъ, церковно-утварный складъ



Св. Лавентій еп. Тур.    Св. м. Гавріиль Слудкій.    Св. Кирилль еп. Тур.

# Минскія Епархіальныя Вѣдомости.

15 Октября — № 20.      1914 года.

**ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.**

## Поученіе въ недѣлю 18-ую о благотворительности.\*

Предметомъ собесѣдованія изберемъ нынѣ апостольское чтеніе, ибо оно содержитъ уроки, въ высшей степени благовременныя для насъ. Св. Апостоль Павелъ излагаетъ коринтянамъ характеръ и свойства истинной благотворительности христіанской. Самъ апостоль по-

\* Сказано въ Минскѣ кафедральномъ соборѣ 28 сентября 1914 г.

читалъ неотъемлемымъ долгомъ своего благовѣстія собирать милостыни для неимущихъ братій церкви іерусалимской. Подъ вліяніемъ различныхъ политическихъ волненій и продолжительнаго голода іерусалимскіе христіане терпѣли большія лишенія и нужды. Отправляя св. Павла на проповѣдь, прочіе апостолы вмѣнили ему въ обязанность, понятую Павломъ, какъ христіанскій долгъ, собирать милостыню и присылать ее въ іерусалимъ. Посему онъ всюду, гдѣ проповѣдывалъ слово Божіе и возвѣщалъ Христа, обращался и съ предложеніемъ о вспоможеніи святымъ, т. е. христіанамъ первенствующей церкви іерусалимской, собирая такую милостыню или самъ или чаще чрезъ довѣренныхъ, близкихъ ему людей. Такъ между прочимъ онъ поступилъ и въ Коринѣ, гдѣ задолго приготовилъ христіанъ къ пожертвованіямъ, а теперь шлетъ туда братьевъ, чтобы они собрали уже самую милостыню, которая, надѣется апостоль, будетъ обильной, ибо усердіе и ревность коринтянъ извѣстны апостолу, и о нихъ онъ уже ранѣе говорилъ христіанамъ другихъ церквей. „Вѣмъ бо усердіе ваше, пишетъ апостоль, имже о васъ хвалюся македоняномъ, яко Ахаія приготовися отъ мимоседшаго лѣта, и яже отъ васъ ревность раздражи множайшихъ“ (2 Коринѣ. 9, 2). Съ посылаемыми сборщиками апостоль шлетъ коринтянамъ и свое наставленіе о христіанской благотворительности. Она, соотвѣтственно большимъ нуждамъ, должна быть прежде всего нескупой и щедрой. Имѣя въ виду извѣстное изрѣченіе премудраго, что дающій нищему не оскудѣетъ и слова Самаго Господа: „понеже сотвористе сіе единому сихъ братій моихъ меньшихъ, мнѣ сотвористе“ [Мѣ 25, 40), апостоль выражаетъ мысль, что Господь при опредѣленіи награды за милостыню будетъ смотрѣть и на размѣры ея, ибо, въ самомъ дѣлѣ, если богачъ бросилъ на нужды братій какую-либо мелкую монету изъ богатой своей сокровищницы и этимъ оградился, то едва ли и по суду человѣческому можно считать сію милостыню особо цѣнной. „Сѣяй скудость, скудость и пожнетъ, а сѣяй о благословеніи о

благословеніи и пожнеть“ (2 Кор. 9, 3.). Другой еще больше важной чертой христіанской благотворительности апостоль считаетъ совершенную ея непринужденность или добротность и это одинаково, какъ въ отношеніи большой жертвы, такъ и малой. Каждый удѣляя по расположенію сердца, не съ огорченіемъ и не съ принужденіемъ: ибо добротн дающаго любить Богъ (2 Кор. 9. 7).

Указанныя свойства христіанской благотворительности надо не забывать и намъ среди того потока пожертвованій, какія идутъ на нужды отечества въ переживаемую тяжелую годину испытаній. Нельзя сказать, чтобы война застала насъ врасплохъ и неподготовленными. Мы все знаемъ, какія жертвы несло государство, чтобы воинство наше стояло на высотѣ своего назначенія, и мы теперь видимъ и сознаемъ, что усилія эти были не напрасны: они уже доставили намъ величайшее торжество и увѣнчались колоссальнымъ успѣхомъ. Но по мѣрѣ того, какъ разрастается эта небывалая война и въ нее втягиваются новыя, миллионныя массы, вырастаютъ и новыя нужды и потребности, которыхъ нельзя было полностью учесть и даже предвидѣть. Арміи, оказывается, нужно пособіе по снаряженію бѣльемъ, теплой одеждой, нужно продовольствіе въ громаднхъ размѣрахъ, раненые нуждаются въ призрѣніи и врачеваніи и т. д. Трудно и перечислить все тѣ виды общественной и частной помощи, къ какой призывается населеніе силою обстоятельствъ. И вотъ мы съ разныхъ сторонъ слышимъ призывы къ пожертвованіямъ, видимъ многочисленныя общества и учрежденія, возникающія въ надеждѣ на ту же общественную и частную помощь. И слава Богу, несмотря на обиліе пожертвованій, усердіе наше не ослабѣваетъ, а растетъ и, какъ бы раздуваемое пламенемъ ревности, расширяется до безпредѣльности. Какъ потокъ, на пути своемъ воспринимая воды многи, выходитъ изъ береговъ и все увлекаетъ своимъ теченіемъ, такъ и мы все увлечены однимъ священнымъ порывомъ послужить общему дѣлу, всѣхъ объединившему и сплю-

тившему. Такие моменты подъема и воодушевления сами въ себѣ несутъ величайшее удовлетвореніе. Въ этомъ порывѣ сгораютъ все низкое, пустое и своекорыстное и изъ глубины души поднимается все чистое и высокое, что было подавлено суетой и условностью жизни. Наше общество подъ вліяніемъ переживаемыхъ событій положительно помолодѣло духовно и обновилось, раскрывъ всю красоту русскаго сердца. Только-бы намъ не остыть, не утомиться отъ такого подъема духа. Берегите этотъ священный порывъ, какъ высокій даръ неба. Питайте и поддерживайте его живымъ въ умѣ и сердцѣ представленіемъ тѣхъ жертвъ, какія несутъ наши воины, ожидающіе отъ насъ за свои труды одной только любви, но любви живой и дѣятельной, о которой апостоль говоритъ: „не любите словомъ ниже языкомъ, но дѣломъ и истинно“ (I Иоан. 3,181). Докажемъ на самомъ дѣлѣ нашу любовь къ братьямъ — нашимъ воинамъ. Къ сему насъ призываетъ и голосъ совѣсти, и долгъ предъ отечествомъ, и велѣнія закона Божественнаго. Аще же кто о своихъ, паче же о присныхъ не промышляетъ, вѣры отверглся есть и невѣрнаго горшій есть (I Тим. 5,8) Можемъ ли мы хотя на минуту забыть, что тамъ на полѣ брани страдаютъ, мучатся наши братья, родные, присные? Можемъ ли мы спокойно жить въ привычной своей обстановкѣ, когда они лишены самыхъ необходимыхъ удобствъ, проводя часто дни и ночи на стужѣ, подъ дождемъ и холодомъ? Можемъ ли мы насыщаться обильными явствами, когда знаемъ, что наши защитники по нѣскольку дней остаются безъ пищи, увлеченные боемъ съ жестокимъ врагомъ? Такъ говоритъ намъ сердце и располагаетъ ничего не жалѣть для облегченія участи воиновъ. Но если бы нашлись среди насъ люди съ черствымъ, жестоковымъ сердцемъ, не легко поддающіеся состраданію, то пусть они чувствомъ собственнаго самосохраненія, холоднымъ разсужденіемъ, придутъ къ признанію той же необходимости принимать живѣйшее участіе въ общей бѣдѣ. Война, кажется, всѣмъ доказала тѣсную связь личнаго благосостоянія съ тѣмъ или инымъ

положеніемъ государства. Мы видимъ какъ подь вліяніемъ бури политическихъ волненій и невзгод лопаются и сокрушаются колоссальныя богатства. Мы видѣли, какъ стираются цѣлыя государства въ потокѣ разрушенія со всѣми общественными и частными нажитіями и населеніе еще вчера богатое, становится нищимъ. Можемъ посему размыслить о томъ, что будетъ съ нами, если бы, храни Богъ, счастье и успѣхъ войны насъ оставили бы. Нашъ врагъ жестокъ и безпощаденъ. Онъ напередъ грозитъ страшными ужасами побѣжденнымъ. Онъ безъ жалости разорить и обнищить всякую страну, имъ покоренную. Уже одна эта опасность должна убѣдить насъ сдѣлать все, чтобы быть побѣдителями въ этой ужасной войнѣ и тѣмъ обезпечить и общій миръ и благополучіе каждаго.

Такимъ, образомъ, и голосъ крови и велѣнія совѣсти и убѣжденія разума одинаково и согласно говорятъ намъ, что мы всѣ, сыны своего отечества, должны употребить величайшее напряженіе и быть готовыми ко всякимъ жертвамъ, не останавливаясь предъ размѣрами ихъ и оказывая ихъ добровольно и охотно. У кого же нѣтъ такого расположенія, кто при всѣхъ убѣжденіяхъ и внушеніяхъ, остаётся глухъ къ призывамъ и не трогается видомъ страданія, такой человекъ, явно, лишенъ высшихъ побужденій любви, милосердія и состраданія. Но и сего мало. Онъ явно неразумный человекъ, ибо полагается на то и стремится сохранить то, что по самой природѣ непрочно. Послушайте, что говоритъ апостоль о такихъ неразумныхъ стяжателяхъ: „прійдите нынѣ богатіи, плачьте о лютыхъ скорбехъ вашихъ грядущихъ на вы богатство ваше изгни... золото и серебро изоржавѣ, и ржа ихъ въ послушество на васъ будетъ и снѣсть плоти ваша, аки огонь: его же снискасте въ послѣднія дни (Іак. 5. 1—3). Такъ, значитъ, погибнетъ богатство, какъ непрочное приобрѣтеніе и алчный богачъ лишится и живота своего, самъ будетъ преданъ огню. Да сохранить Господь насъ отъ такого жестокосердія и алчной ненасытности. Будемъ молить Его, да умягчитъ Онъ наши

сердца и откроетъ ихъ ко всякому благому дѣлу. „Силень Богъ. говоритъ апостоль, всякую благодать изобилувати въ насъ, да о всемъ всегда всяко довольство имуще, избыточествуете во всяко дѣло благо“ (2 Кор. 9,8).  
Аминь.

Епископъ Митрофанъ.

„Боже! въ помощь мою вонми“.

Къ Тебѣ, нашъ Создатель, Могучій Владыка,  
Мы всѣ прибѣгаемъ съ мольбой  
Въ часъ бѣдъ и несчастій, въ часъ скорби великой,  
Въ день страшной борьбы роковой!

Какъ мрачная туча на насъ ополчился  
Врагъ дерзкій... И пушечный громъ  
Могуче и грозно кругомъ раскатился  
Надъ нашимъ роднымъ рубежомъ.

Предъ дерзкимъ налетомъ врага-лиходѣя  
Заныли сердца у людей,—  
Но все вдругъ славянство пошло на злодѣя  
За правду всей грудью своей!..

А врагъ, свирѣпѣя въ злой мести, безстыдно  
Сталъ женъ и дѣтей обижать,  
Сталъ честь и невинность дѣвицъ безобидныхъ  
Въ грязь дерзко и нагло топтать!

И стоны другіе—мольбы и пощады  
Прорѣзали воздухъ кругомъ,  
Но дерзкій насильникъ не знаетъ преграды  
Въ порывѣ безумномъ своемъ...

Услыши-же, Боже, насъ грѣшныхъ моленья,  
Десницу Ты правды прости,  
Невиннымъ защиту дай отъ посрамленья  
И слезы малютокъ отри.

И Отчею Правдой Ты призри, Владыка,  
 На нашъ обижаемый край,—  
 Смятенье пошли врагамъ наглымъ и дикимъ,  
 Побѣду Славянству подай!..

Священникъ М. Костко.

## Изъ періодической печати.

Настроение, переживаемое русскимъ обществомъ въ нынѣшнюю войну, можетъ быть напоминаетъ то настроеніе, которое испытывала Россія въ Отечественную войну 1812 года.

У всѣхъ русскихъ людей замѣчается глубокое убѣжденіе въ томъ, что нынѣшнюю войну нельзя разсматривать, какъ борьбу между отдѣльными державами изъ-за международныхъ несогласій: эта война, втянувшая въ себя самыя сильныя европейскія и даже азіатскія державы, имѣетъ высшій смыслъ и нѣкоторое религиозное значеніе.

Для русскаго народа это священная война: нынѣ совершается великій судъ Божій надъ народами, надъ ихъ культурою, надъ ихъ вѣковыми стремленіями. Поэтому и по своимъ результатамъ она должна явиться рѣшительнымъ переломомъ въ чело-вѣческой исторіи. Такой взглядъ на войну высказываетъ г. Меньшиковъ въ „Новомъ Времени“, выражая въ данномъ случаѣ общенародную оцѣнку совершающихся событій.

„Эта война для насъ святая, священная, какъ крестовый походъ, ибо не низкое своекорыстіе заставило Россію обнажить свой мечъ, а защита униженныхъ и томящихся подъ нѣмецкимъ игомъ братьевъ. Противъ враговъ нашихъ несомнѣнно воюетъ нѣкій невидимый духъ, для нихъ страшный — ихъ собственная нечистая совѣсть, ихъ затаенное сознаніе, что они не правы и что кровавую войну съ народами они ведутъ ради грабежа и порабощенія ихъ. Наоборотъ, мы и союзники наши имѣемъ благодатную поддержку свѣтлаго духа, убѣждающаго въ томъ, что мы отстаиваемъ благородныя цѣли и самыя высокія права народовъ. Война эта съ нашей стороны не только оборонительная, но и реформаторская, учредительная война, ибо цѣлью побѣды

нашихъ явится международная реформа, переустройство всей средней зоны Европы отъ Вислы до Рейна и отъ Нѣмецкаго моря до Адриатическаго. Историческій опытъ показалъ, что средне-европейскій разбойничій заговоръ, именуемый тройственнымъ союзомъ, быть терпимъ болѣе не можетъ. Какъ въ эпоху Наполеона I, только въ другой, ближайшей къ намъ странѣ, сложилась завоевательная манія, угрожающая мирному труду человечества и его свободѣ. Вслѣдъ за укрощеніемъ нѣмецкихъ имперій въ совѣтъ побѣдителей будетъ установленъ, такъ сказать, новая конституція Европы, новый строй международного соглашенія съ преобладаніемъ не силы, а права.

Что это взглядъ не отдѣльныхъ лицъ, а всего русскаго народа, можно видѣть изъ того, что подобныя мысли можно встрѣтить даже на страницахъ нашихъ самыхъ либеральныхъ газетъ. Въ „Утрѣ Россіи“ г. Т. Ардовъ говоритъ, что нынѣшняя война есть неизбежный и ничѣмъ непредотвратимый результатъ вѣковой духовной борьбы между славянствомъ и германствомъ.— борьбы инстинктивной, подготовленной всей предшествующей исторіей взаимныхъ отношеній между славяниномъ и нѣмцемъ.

„Это—инстинктъ славянина, чьи предки умирали подъ мечомъ тевтона, чьи земли были захвачены тевтономъ, чей языкъ искоренялъ тевтонъ.

„Каждый мужикъ нашъ, каждый солдатъ, идущій на войну, и вообще каждый русскій теперь долженъ знать и усвоить себѣ хорошо, что русская жизнь бѣдна и несчастна не потому, что „такая наша планида“, и не потому, что, какъ мы любимъ говорить, нашъ народъ, „отсталый и необразованный“, и не потому, что онъ „неспособенъ“, а потому то онъ и отсталъ, и необразованъ, и бѣденъ, что на пути его вѣчно стаяли разные враги, и онъ отдавалъ всѣ силы и каждую копейку на поддержаніе вооруженій.

„Надо понять, что наша деревянная нищая, земледѣлие до сихъ поръ въ усадкѣ“, школь не хватаетъ, одежда грязная, пища—лукъ съ квасомъ, именно отъ нѣмца“.

„Теперь уже не нѣмцы, теперь мы предпринимаемъ „крестовый походъ“—походъ духа противъ матеріальной власти, со знаменіемъ креста, символа страданія и воскресенія народовъ, по прекрасному выраженію воззванія Верховнаго Главнокоман-

дующаго, обращеннаго къ полякамъ. Русская литература и искусство уже сверкнули надъ міромъ молніей, пусть сверкаетъ теперь и нашъ мечъ.

„При Грюнвальдѣ онъ сумѣлъ остановить побѣдное шествіе германизма. Съ тѣхъ поръ онъ не заржавѣлъ, нѣтъ! Онъ вознесется вновь и въ лютой ненависти къ хищному Молоху уничтожитъ его навсегда, возвратитъ свободу всѣмъ славянамъ и откроетъ новую жизнь передъ народами. О счастливое время, великіе дни“!

Взгляды на нынѣшнюю войну, какъ на святой подвигъ, дѣйствительно создаетъ въ народѣ какое-то особенное возвышенное настроеніе, особый духовный подъемъ, при которомъ чело-вѣкъ становится готовымъ на всякій подвигъ, на всякую жертву. Кликая Государь кличъ на всю Россію, и старъ и младъ безъ колебанія возьмется за оружіе. Вотъ маленькая картинка изъ жизни, передаваемая въ „Уфимск. Листкѣ“.

„Въ Крестовой архіерейской церкви произошло маленькое, но очень характерное происшествіе. Въ церковь пришелъ мужичокъ съ тремя дѣтьми и, помолившись, вдругъ обратился къ богомольцамъ Крестовой церкви съ просьбою: „Православные, возьмите ребятъ Христа ради, а самъ я пойду служить Царю и Отечеству“. Оказалось, что онъ одинъ съ ребятами: жена умерла годъ назадъ; когда пришло время войны, онъ рѣшилъ ребятшекъ отдать кому-нибудь, но за два дня не могъ въ Уфѣ куда-нибудь ихъ пристроить. И рѣшился въ храмъ Божию отдать свою семью кому-нибудь!“

И наплась добрая душа, которая немедленно взяла къ себѣ дѣтокъ—семи, четырехъ и двухъ лѣтъ“!

Это святое настроеніе становится особенно замѣтнымъ благодаря тому, что закрытіе казеннокъ возвратило образъ Божій даже и тѣмъ людямъ слабой воли, которые безъ водочнаго яда какъ будто не могли и обходиться. Поразительно, какъ легко далась эта трезвость: ни откуда ни одной жалобы, только одна благодарность Батюшкѣ-Царю, рѣшившемуся совершить великій переворотъ въ народной жизни. Все шире и глубже въ русскомъ обществѣ распространяется мысль о необходимости сдѣлать временное закрытіе винныхъ лавокъ мѣрою постоянною: пусть великое испытаніе, посланное Россіи, будетъ началомъ ея отрзвленія и духовнаго оздоровленія. Таково господствующее

настроение и въ средѣ крестьянства, и въ средѣ рабочаго люда, наиболѣе поддающагося хмельному соблазну.

„Хоть бы Богъ далъ, чтобы подольше были закрыты винныя лавки“. Эти слова теперь часто приходится слышать даже отъ людей, привычныхъ къ водкѣ. И дѣйствительно, со времени объявленія мобилизаціи войскъ и закрытія торговли винномъ народъ прямо переродился. Въ Петроградѣ, напримѣръ, не нарадуешься, глядя на уличную толпу, даже на такихъ ранѣе пьяныхъ улицахъ, какъ Лиговка и другія, гдѣ прежде, а въ особенности ночью, нельзя было пройти отъ пьяницъ и хулигановъ. Теперь вездѣ спокойно, хулиганы исчезли, даже скверныхъ ругательныхъ словъ нигдѣ не услышишь. Прежде всѣ газеты были переполнены сообщеніями о разныхъ преступленіяхъ, поножевіцахъ, дракахъ и буйствахъ, а за послѣднее время никакихъ происшествій нѣтъ, даже пожаровъ стало гораздо меньше. Прямо не узнаешь народа—такой онъ сталъ вѣжливый, ласковый, добродушный.

„Всѣ работаютъ, всѣ охвачены высокими чувствами любви къ Родинѣ, всѣ, какъ одинъ, горятъ общимъ желаніемъ быть по мѣрѣ силъ и возможности полезными.“

„Пьяный угаръ прошелъ, и народъ обновился, вспомнилъ Бога, и высокія нравственныя свойства русскаго человѣка, всегда ему присущія, но лишь заглушаемая водкой, проявились въ полной силѣ, разъ только былъ устраненъ пьяный налетъ, грязнившій душу народную.“

„Многіе, не особенно хорошо знавшіе простой русскій народъ, думали, что русскій человѣкъ безъ водки не можетъ обойтись, что если закрыть винныя лавки, то ихъ разнесетъ буйная чернь, привыкшая къ алкоголю.“

„Ничего подобнаго не случилось, и эта „чернь“ прекрасно обходится безъ водки вотъ уже болѣе двухъ недѣль, да еще и Бога благодарить.“

„Намъ приходилось бесѣдовать со многими рабочими и чернорабочими людьми, ранѣе не выходившими на работу безъ того, чтобы не влить въ себя полбутылки водки, и они прямо заявляютъ, что теперь о водкѣ и думать позабыли.“

„Одинъ спрошенный нами полотеръ, человѣкъ дюжій и ранѣе сильно пившій, сказалъ, что благодаря закрытію кабаковъ“

онъ на „людей сталъ похожъ“, завелъ себѣ хорошее платье, обувь, да и девъжонки остаются.

„Многіе крестьяне выражаютъ пожеланія, чтобы опытъ этотъ, сдѣланный во время мобилизаціи, былъ продолженъ какъ можно дольше. „Если казнѣ нужны деньги—пишутъ крестьяне—пусть вводятъ новые налоги; народу выгоднѣе заплатить какой угодно налогъ, чѣмъ процивать съ себя все до нитки“. (.Сельск. Вѣстн.“).

„Можетъ быть совсѣмъ напрасны опасенія, что съ закрытіемъ винныхъ лавокъ государственное казначейство потеряетъ одинъ изъ самыхъ крупныхъ источниковъ дохода. Сотни милліоновъ, получаемыя за водку, по словамъ „Веч. Врем.“, вовсе не такой доходъ, который можно было бы считать чистою выручкою для государства: значительная доля того, что получается съ неисправимыхъ пьяницъ, расходуется государствомъ въ томъ или иномъ видѣ на нихъ-же.

„Въ послѣдніе годы неоднократно указывалось, что доходы монополии хотя и выражаются крупной цифрой, но въ концѣ концовъ они не такъ уже велики. Стоитъ только подсчитать расходы по содержанию пьяницъ въ участкахъ, увеличенію полиціи для ихъ конвоированія, судебные расходы, содержаніе арестованныхъ въ арестныхъ домахъ, поддержку разоренныхъ семействъ пьяницъ и многія другія суммы, расплывающіяся по разнымъ вѣдомствамъ и учрежденіямъ; и „пьянный доходъ“ сильно уменьшится. Не говоря уже о самихъ пьяницахъ, по большей части въ моменты трезвости работоспособныхъ, не слѣдуетъ забывать объ эпилептикахъ, идіотахъ и вообще разнаго вида дегенератахъ, лежащихъ тяжелымъ бременемъ на населеніе.

„Если, какъ въ этомъ убѣждены многіе, запретъ продажи крѣпкихъ напитковъ будетъ продленъ на все время войны, то въ рукахъ лицъ, заинтересованныхъ вопросомъ о народной трезвости, статистиковъ, медиковъ и др. окажется уже нѣкоторый фактической матеріалъ, дающій возможность до нѣкоторой степени, хотя приблизительно, выяснитъ и подсчитать дѣйствительную величину такихъ расходовъ и убытковъ. Слѣдуетъ только не терять даромъ времени, необходимаго для наблюде- ній“.

Серьезнѣе вывѣ взглядъ на войну,—серьезнѣе и приготовленіе къ ней. „Петерб. К.“ указываетъ, какъ на отраднѣйшій фактъ, на подготовку нѣкоторыхъ священниковъ къ уходу за ранеными.

„Въ настоящее время на курсахъ братьевъ милосердія и въ Красномъ Крестѣ находится много лицъ священнаго сана съ цѣлью ознакомленія съ подачей первой помощи раненымъ. Священники, посѣщающіе курсы, впоследствии будутъ сопровождать отрядъ Краснаго Креста и братьевъ милосердія на театръ военныхъ дѣйствій“.

Сознательное и сочувственное отношеніе населенія къ переживаемымъ событіямъ обнаруживается въ томъ, что заботу о семействахъ запасныхъ, призванныхъ на службу, принимаютъ на себя часто сами односельчане. Это очень отраднѣйшій признакъ роста народнаго самосознанія. Вотъ что сообщаетъ объ этомъ „Сельскій Вѣстникъ“.

„Среди помощи, оказываемой тѣми или иными обществами и учрежденіями, обращаетъ на себя вниманіе взаимная помощь земледѣльческому населенію, не успѣвшему справиться съ полевными работами и главные работники котораго отозваны на поле брани. Для сельскаго хозяина теперь самая кипучая пора — окончательная уборка хлѣба, а скоро и посѣвъ, между тѣмъ, значительная часть мужскаго населенія должна была уйти подъ знамена. Точно также должна была отразиться на сельскихъ работахъ и конская повинность.

„Тѣмъ не менѣе, общая готовность послужить родному дѣлу сказалась и въ данномъ случаѣ. Тамъ, гдѣ крестьянскія семьи оказались дѣйствительно безъ хозяевъ-работниковъ, возникла круговая помощь. Въ однихъ мѣстахъ по—почину самихъ крестьянъ, не подлежащихъ призыву, а въ другихъ при содѣйствіи начальствующихъ лицъ. Такъ, напримѣръ, тамбовскій губернаторъ предложилъ организовать помощь семьямъ призванныхъ на войну уборкой ихъ хлѣба въ празничные дни. А во многихъ уѣздахъ Могилевской и Херсонской губерній и въ большинствѣ деревень Ромеискаго уѣзда, Полтавской губ., сами односельчане помогаютъ семьямъ запасныхъ въ уборкѣ урожая и обработкѣ полей. Въ Екатеринославской губ., въ Бердянскомъ уѣздѣ, нѣкоторые землевладѣльцы своими средствами убрали хлѣба съ крестьянскихъ полей и свезли его въ амбары крестьянъ, призванныхъ на военную службу.

„Указанные примѣры того, какъ относятся во многихъ мѣстахъ сами крестьяне къ семьямъ запасныхъ лучше всего подтверждаютъ ту мысль, что круговая помощь въ острую минуту нужды—самая существенная, особенно въ такомъ дѣлѣ, какъ сельское хозяйство; это—счастье и богатство крестьянина“.

(„Вѣстн. В. и М. Дух.“)

## Общее Собраніе членовъ Минскаго Православнаго св. Николаевскаго народнаго братства.

5 октября въ 2 часа дня въ Юбилейномъ домѣ состоялось годовое собраніе Членовъ Братства. Къ указанному сроку въ Юбилейный домъ прибыли: Минскій Генераль-губернаторъ Е. А. баронъ Раушъ-фонъ-Траубенбергъ, Начальникъ Губерніи А. Ѳ. Гирсъ, Минскій Вице-Губернаторъ Н. С. Чѣныкаевъ съ супругой, А. И. Долгово—Сабурова, начальники отдѣльныхъ управлений и учебныхъ заведеній, преподаватели духовно-учебныхъ заведеній, минское духовенство и много другихъ лицъ. Въ 2 ч. 15 м. въ залъ вошли Преосвященнѣйшій Митрофанъ, Епископъ Минскій и Туровскій, и Преосвященнѣйшій Теофилактъ, Епископъ Слуцкій. Послѣ того, какъ Владыка преподавъ собравшимся благословеніе, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей І. Язвидкій совершилъ молебень Св. Алексію съ провозглашеніемъ многолѣтія Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и всѣмъ братчикамъ. По окончаніи молебна Владыка огласилъ указъ Святѣйшаго Синода о воспослѣдовавшемъ принятіи Братства подъ Высочайшее Его Императорскаго Величества, Государя Императора, покровительство. Обрадованные милостивымъ вниманіемъ обожаемаго Монарха, собравшіеся покрыли чтеніе указа многократнымъ пѣніемъ народнаго гимна. Вслѣдъ за тѣмъ Собраніе сочло своимъ долгомъ засвидѣтельствовать предъ Государемъ Императоромъ одушевляющія его чувства глубочайшей благодарности за дарованную милость и свою готовность положить всѣ силы на служеніе Царю и дорогой родинѣ. Слѣдующій текстъ телеграммы былъ предложенъ Владыкой и принятъ общимъ Собраніемъ.

Такъ какъ принятіе братства подъ Высочайшее покровительство состоялось по ходатайству г. Минскаго Губернатора, то Преосвященнѣйшій Митрофанъ обратился къ собравшимся съ предложеніемъ выразить г. Начальнику губерніи благодарность за его неуспяныя заботы о процвѣтаніи Братства. Собраніе поблагодарило г. Губернатора вставаніемъ.

Вслѣдъ за этимъ Секретарь Совѣта доложилъ Собранію отчетъ о дѣятельности Братства и отчетъ о приходѣ и расходѣ суммъ по Братству за 1913 г. Утвердивъ отчетъ, общее собраніе, въ виду расширенія братской дѣятельности и усложненія обязанностей Предсѣдателя Совѣта, признало нужнымъ усилить составъ Совѣта Товарищемъ Предсѣдателя и просило г. Вице-Губернатора принять на себя это званіе, и замѣстителя въ случаѣ отсутствія, Предсѣдателя Совѣта. Закончилась дѣятельность Собранія выборомъ ревизіонной комиссіи на предстоящій годъ, при чемъ выбранными оказались: Протоіерей Отаповскій, Преподаватель Семинаріи И. М. Никольскій и Директоръ Реального училища И. В. Поповъ.

Такимъ образомъ, Центральный Совѣтъ Братства будетъ функціонировать при слѣдующемъ составѣ. Предсѣдатель—Преосвященнѣйшій Теофилактъ, Епископъ Слуцкій; Товарищъ Предсѣдателя и его замѣститель; Минскій Вице-Губернаторъ Н. С. Ченкаевъ; Товарищъ Предсѣдателя С. А. Некрасовъ, члены Совѣта: Л. А. Гирсъ, А. И. Долгово-Сабурова. Каедральный Протоіерей Дм. Павскій, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей І. Язвцкій, Протоіерей Ант. Ленскій, Протоіерей Ипполитъ Квачевскій, Генераль-Лейтенантъ В. А. Кованько, инженеръ В. А. Корольковъ, Вл. Ст. Яромловичъ, Казначей, Инспекторъ Семинаріи А. М. Пановъ и Секретарь, преподаватель Семинаріи, В. В. Александровскій.



14 октября въ 5 ч. по пол. скончался  
послѣ тяжелой болѣзни Протоіерей  
Минскаго Екатерининскаго Собора  
Антоній Кирилловичъ ЛЕНСКІЙ.

## Епархіальная хроника.

### Архіерейскія служенія

30-го Октября, наканунѣ праздника Покрова Пресвятыя Богородицы, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Митрофанъ, Епископъ Минскій и Туровскій, въ 6 ч. вечера, изволилъ совершать въ Крестовой ц. Архіерейскаго дома всенощное бдѣніе съ чтеніемъ акаѳиста Пресвятой Богородицы.

Въ Минскѣ Каѳедральномъ соборѣ всенощное бдѣніе въ 6 ч. вечера изволилъ совершать Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Викарій, Епископъ Слуцкій Феофилактъ.

1-го Октября, въ праздникъ Покрова Пресв. Богородицы, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Митрофанъ, Епископъ Минскій и Туровскій, въ 10 ч. утра, изволилъ совершать въ Крестовой ц. Архіерейскаго дома Божественную Литургію.

Въ Минскѣ Каѳедральномъ соборѣ Божественную Литургію въ 10 ч. утра изволилъ совершать Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Викарій, Епископъ Слуцкій Феофилактъ; за причастномъ очередное слово было произнесено законоучите-

лемъ Женской Гимназіи, прот. М. Маслокъ. По окончаніи Божественной литургіи, изъ Кааедрального собора открылся крестный ходъ при участіи всего городского духовенства и крестныхъ ходовъ городскихъ церквей, во главѣ съ Преосвященнѣйшимъ Теофилактомъ, для встрѣчи переносимой въ этотъ день изъ дер. Крупецъ мѣстнотимой иконы Крупецкой Божіей Матери. Въ 1 ч. 40 м. пополудни на Юбилейной площади состоялась встрѣча Святѣни, послѣ чего крестный ходъ въ томъ же порядкѣ возвратился въ Крестовую церковь, гдѣ св. Икона была встрѣчена Преосвященнѣйшимъ Митрофаномъ. Въ 6 ч. вечера въ Крестовой ц. совершено было Преосвященнѣйшимъ Митрофаномъ торжественное всенощное бдѣніе съ чтеніемъ акаеиста предъ Чудотворной Иконой.

3 Октября, въ 5 ч. вечера, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Митрофанъ, Епископъ Минскій и Туровскій совершилъ акаеистъ въ Крестовой ц. Архіерейскаго дома предъ мѣстнотимой Крупецкой Иконой Божіей Матери.

5-го Октября, въ нед. 19-го по Пятидесятницѣ и въ день тезоименитства Благовѣрнаго Государя, Наслѣдника, Цесаревича и Великаго Князя Алексія Николаевича, Его Преосвященство Преосвященнѣйшій Митрофанъ, Епископъ Минскій и Туровскій въ сослуженіи Преосвященнѣйшаго Теофилакта, Епископа Слуцкаго, въ 10 ч. утра, изволилъ совершить въ Минскомъ Кааедральномъ соборѣ Божественную литургію, за причастномъ очередное слово было сказано священникомъ церкви училища слѣпыхъ В. Хираско. По окончаніи Божеств. Литургіи, Его Преосвященствомъ было совершено въ сослуженіи всего городского духовенства торжественное молебствіе о здравіи Ихъ Императорскихъ Величествъ и всего Царствующаго Дома.

Въ 5 ч. вечера того же дня Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Митрофанъ, Епископъ Минскій и Туровскій изволилъ совершать въ Крестовой ц. Архіерейскаго дома вечерню съ чтеніемъ акаеиста Спасителю; по окончаніи Богослуженія, было проведено въ—богослужебное собесѣдованіе съ народомъ о. Ректоромъ Семинаріи, прот. І. Язвцикимъ.

10 Октября, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Митрофанъ, Епископъ Минскій и Туровскій, въ 5 ч. вечерз, изволилъ совершить въ Крестовой ц. Архіерейскаго дома акаѳистъ предъ мѣстнотимой Крупецкой Иконой Божіей Матери.

## СОДЕРЖАНІЕ.

Поученіе въ недѣлю 18-ю о благотворительности.— „Боже! въ помощь мою вонми“ (стих).—Изъ періодической печати.—Общее собраніе членовъ братства.—Некрологъ.—Еп. Хроника.—Объявленіе.

---

Редакторъ, Инспекторъ Семинаріи **А. М. Пановъ**,  
Цензоръ, Ректоръ Семинаріи, Прот. **І. Язвицкій**.

---

Минскъ. Захарьевская 54. Электро-тп. С. А. Некрасова.

Художеств. иконописн. и иконост. заведеніе и магазинъ церковной  
утвари и парчи

## Бр. Бодаевыхъ въ Черниговѣ.

Настоящимъ доводимъ до свѣдѣнія о.о. настоятелей церквей и  
церковныхъ старость, что въ нашей иконостасной мастерской  
принимаются заказы на

— ИКОНЫ СВ. МУЧЕНИКА ГАВРИИЛА —

и друг. свят., писанныя на кипарисѣ, дынкѣ, мѣди, стеклѣ и на  
простомъ деревѣ, а также на церковные стоячіе кіоты и иконо-  
стасы.

Иконы съ изображен. св. Θεодосія Черниг.,  
Іоасафа Бѣлгород., Ермогена патріарха Моск.,  
пр. Серафима Саров. и Питирима Тамбовск. чуд.

Имѣются въ готовности въ большемъ выборѣ и по требо-  
ванію немедленно высылаются.

имѣются также металлическіе, золоченные круги (сіяніе), которые  
спускаются надъ дарскими вратами, по рисункамъ Кіево-печер-  
ской и Почаевской лавры и другимъ рисункамъ. По требованію  
высылаемъ всевозможную церковную утварь, парчу и колокола  
по заводскимъ цѣнамъ. Полный иллюстрирован. прейскурантъ  
бесплатно.

— Адресъ: г. Черниговъ бр. Бодаевымъ с. д. —